

# 醫學院接受 TMAC 第二次訪評記要

醫學院副院長 劉克明



● 民國88年，教育部有鑑於台灣醫學教育的品質有待提昇，並期待能與國際醫學教育水準接軌，因而委託國家衛生研究院成立評鑑單位“台灣醫學院評鑑委員會”(Taiwan Medical Accreditation Council，簡稱位TMAC)，開始評鑑全國各公私立醫學院。評鑑主要以醫學系為主，但也包括對學校行政管理、教學支援、附設醫院圖書館等，私校則包括董事會在內。

醫學院於去年四月十五日至十八日接受TMAC第一次的評鑑。該次評鑑係由教育部醫學教育委員會主任委員黃崑巖教授，帶領九位國內外醫學教育專家來本校訪視，為期共四天。在訪視過程中，訪視委員除了聽各單位之簡報外，並與通識課程教師、基礎醫學教師、臨床醫學教師、學生、見習學生、實習醫師、住院醫師及行政主管座談，並且實地到教室聽課，到病房及急診室觀察，也前往圖書館與研究單位參觀。

評鑑的最後一天，在CS201教室以座談方式，評鑑委員們提出各項問題與建議，再由校方各相關主管說明後，結束了TMAC第一次的醫學院評鑑。

本月二十六日，本學院第二次接受TMAC評鑑，這次的評鑑是以第一次TMAC評鑑後，所提出的書面評鑑意見及建議的事項為主。其範圍包括調整專業課程的授課時間，加強醫前教育(Premed education)及通識教育的內容，訓練醫學生思考、討論、主動學習的能力(PBL 教學)、臨床教學方式的改進，規劃客觀的評估學生臨床照護能力，以及圖書館的改進等。

教育部醫教會黃崑巖主任委員、賴其萬教授、林其和教授是這次的評鑑委員。首先由黃院長簡報有關第一次評鑑後改進的書面資料後，委員們於詢問簡報及訪視資料之事項外，特別對董事會代表周董事請教有關董事會資訊，以作為未來公立學校法人化後之重要參考。

隨後，在黃院長帶領下，評鑑委員們前往新設立位於6W的PBL討論室及OSCE測驗室。在主控制室，評鑑委員透過單向玻璃觀察PBL的教學情形，並參觀建設中的OSCE測驗室。評鑑委員們對我們投資近千萬於PBL及OSCE之硬體設施，與醫院提供特殊教學用空間，都給以非常的肯定與嘉許。

第二場的座談會是評鑑委員們，對本校主管與本院全部學科主任們的座談。在座談會中，評鑑委員們對本院配合第一次評鑑的意見之迅速改善課程，落實醫學生之基礎醫學教育與臨床的訓練與評估，給予肯定。賴其萬教授特別強調從事教學的臨床醫師的努力，要給予肯定與特別的獎勵，升等時也要能夠給予特別的考量。最後：黃主任委員特別要求成立招 生組(Admission Committee)以建立面談招生之制度；加強教師發展(Faculty Development)以提升教師之 教學能力；要求醫學生針對台灣的社會醫療相關問題進行探討，並希望醫學生多看由病人寫的文章，培養關懷病人的情懷及同理心；臨床之教學要讓學生真正從病人身上去學習。黃主任委員並要求本院在十二月底前，就教育部的要求，提出醫學教育的長、中、短期之改進計畫，預定於2005年再來評鑑。